

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

из неофициальный отдель «Нижегородская Губернская Вѣдомость», следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевозкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правления и у тг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 8.

24 февраля 1893 года.

За припечатание частныхъ съобщений:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на остальной по 1/4 к. съ буквой за три раза.

Объявления изъ Франции признаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лифть и Ко, въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 1.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника.—Памяти Карамзинъ.—Разныя извѣстія.—Библіографическая замѣтка.—Русско-мордовское село Итманово (Видьма-Веле) Сергацкаго уѣзда. Материалы для біографіи первой русской женщины, получившей дипломъ доктора медицины, И. П. Сусловой.—Объявленія.

„Московскія газеты“ сообщаютъ, что 21 февраля Нижегородскій Губернаторъ Генераль Н. М. Барапонъ имѣлъ счастіе представаться Августѣшему Московскому Генеральному Губернатору Великому Князю Сергию Александровичу.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

19-го февраля, въ незабвенный день отмѣны крѣпостного права, въ каѳедральномъ соборѣ преосвященнѣмъ Ювеналіемъ, викаріемъ нижегородскимъ, была совершена ли-

тургія, а по окончаніи ея — панихида по въ Богѣ почившемъ Царѣ-Освободителѣ Александрѣ II-му.

На дняхъ извѣстный нижегородскій фотографъ М. П. Дмитревъ отправилъ на всемирную выставку въ Чикаго альбомъ, состоящий изъ 72 фотографическихъ снимковъ, изображающихъ разные выдающіеся эпизоды и сцены изъ пережитой нашей губерніей тяжелой годовщины неурожая и холерной эпидеміи. Эти снимки, изъ которыхъ 23 были уже на специальной фотографической выставкѣ въ Парижѣ въ 1892 г. и получили единственную для Россіи золотую медаль, по справедливому отзыву одного выдающа-

гося писателя, обрисовываютъ намъ трудное время гораздо вѣрѣ и точнѣ, чѣмъ всевозможныя газетныя статьи или рисунки художниковъ, — такъ какъ здѣсь натура воспроизведена цѣликомъ, безъ всякихъ прикрасъ, какою она была въ действительности.

М. П. Дмитревъ для составленія альбома не жалѣлъ своихъ трудовъ. Рискуя самъ заразиться холерою, онъ входилъ въ избы, где были больные, и дѣлалъ моментальные снимки съ тѣхъ эпизодовъ, какіе ему удавалось застать. Поэтому понятно, что преображеніе выполненная коллекція его представляетъ по своему значенію не маловажный интересъ и, вѣроятно, будетъ хорошо встрѣчена американцами.

Въ составъ коллекціи входить фотографіи, изображающія раздачу хлѣба на обѣ-

бираютъ людей почему-либо нелюбимыхъ въ міру.

Общественные дѣла рѣшаются всѣмъ міромъ и, когда дѣло касается раздѣла угодий, порядокъ на сходѣ образцовъ, а когда чутется въ перспективѣ мірская попойка, напримѣръ, при сдачѣ арендныхъ мірскихъ статей, тогда порядокъ на сходѣ не бываетъ, тѣмъ болѣе, что на подобные сходы хорошие люди и глазъ не кажутъ и дѣло вершится поклонниками и завсегдатаями „Ваньки Елкина“, да и вообще си-вушники и крикуны имѣютъ рѣшающее вліяніе на дѣла Итмановскаго міра.

По исповѣданію вѣры хотя Итмановцы и всѣ православные, но не особенно усердны къ церкви. Въ лѣтаѣ праздники храмъ посѣщаются не многими: мужчины работаютъ, а женщины уходятъ въ лѣсъ за ягодами или за грибами, а то просто погулять; съ осени число посѣтителей храма увеличивается, тѣмъ болѣе, что къ этому времени при-
ходитъ сельчане съ отхожихъ промысловъ.

Но есть между итмановцами и такие, которые бываютъ въ храмѣ два — три раза въ годъ — это мужчины, которые не бываютъ и у исповѣди по вѣскольку лѣтъ, — женскій же полъ усерднѣе къ церкви и исправнѣе исполняетъ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія, особенно старушки, изъ которыхъ многія гоവѣютъ во всѣ посты и даже понедѣльничаютъ; вѣкоторыя ходятъ по общашенію въ Саровскую пустынь или Попетаевскій монастырь.

Отъ язычества у итмановскихъ мордовъ не осталось замѣтныхъ слѣдовъ, но и христианство привило къ нимъ больше обратной стороной, чѣмъ внутреннимъ своимъ содержаніемъ. Оттѣновъ мордовскихъ языческихъ молитвъ сказывается у мордовъ въ родительскія субботы и радовицу на Фоминой недѣлѣ при поминовеніи усопшихъ. Въ эти дни мордовки (мужчины не участвуютъ) идутъ на кладбище на могилы какъ-бы въ

РУССКО-МОРДОВСКОЕ СЕЛО ИТМАНОВО (ВИДЬМА-ВЕЛЕ)

СЕРГАЧСКАГО УѢЗДА.

(Окончаніе)

Социально юридическій бытъ Итмановцевъ представляется въ слѣдующихъ чертахъ: семьей управляетъ отецъ, дѣль, дядя, и т. п., вообще старшій въ домѣ и, смотря по личности правителя — извѣстный и порядокъ въ домѣ; наймиты-работники пользуются въ домѣ одинаковымъ почетомъ съ младшими членами семьи, но, впрочемъ, это часто зависитъ отъ личности хозяина и самого работника.

На старосту — главу общества — смотрятъ только какъ на слугу общества и отвѣтственное лицо за міръ; почему Итмановецъ, „посаженный въ старости“, первѣко чрезъ годъ уже откупается у міра водкой, чтобы его высадили изъ старости. Въ сотекіе вы-

женою членъ, съюзъ съ общественными разбѣгъ въ народныхъ союзахъ въ разныхъ качествахъ города и губерніи, нѣсколько видовъ Высокихъ завоеваний, холерныхъ барахъ, отдельные портреты и группы лицъ медицинскаго персонала и выдающихся дѣятелей, принимавшихъ участіе въ борьбѣ съ изумившими невзгодами, — т. д. Кромѣ того, имѣеть съ коллекціей посыпается въ Чикаго отдельные фотографические виды города, ярмарки и наиболѣе красивыхъ изъ губерніи достоинствъ.

Въ непроложительное время г. Дмитриевъ предполагаетъ издать въ ограниченномъ количествѣ нѣсколько альбомовъ выдающихся снимковъ, исполненныхъ посредствомъ фототипіи. Желаю ему успѣха въ его предприятияхъ.

B. B.

Памяти Карамзинъ.

Четыре года тому назадъ опустили въ могилу незабвенного Александра Николаевича Карамзина, старшаго сына славаго исторіографа, а 9 ми-нувшаго Ноября скончалась его супруга Наталья Васильевна. Нельзя пройти молчаніемъ этихъ горькихъ утратъ, понесенныхъ не только лицами, близко стоявшими къ почившимъ, но и всемъ нашимъ краемъ.

Вдали отъ свѣтскаго шума и мѣрской суеты тихо жили въ своей Нижегородской деревнѣ старики Карамзины, всецѣло посвятивъ себѣ широкой и разнообразной благотворительности въ глухомъ краю, населенномъ Мордвой.

Съ очень давнаго времени стали они заводить здѣсь школы, больницы и приюты для сиротъ, престарѣлыхъ и

богородичныхъ, принесши лично самое близкое и теплое участіе въ создаваемыхъ ими заведеніяхъ и удѣляли на нихъ большую половину своихъ доходовъ. И, конечно, безкорыстное и беззапятное служеніе меньшимъ братьямъ не осталось напраснымъ: послѣ настойчивыхъ хлопотъ и трудовъ въ теченіе не сколько лѣтъ, Карамзины довели все свои благія начинанія до конца, устроили цѣлый рядъ прекрасныхъ школъ и благотворительныхъ заведеній и оставили по себѣ вѣчную память и признателность не только въ лицахъ, пользовавшихся ихъ благодѣніями, но и во всѣхъ, видѣвшихъ ихъ истинно христіанскую дѣятельность.

Но, на нашъ взглядъ, главная заслуга старииковъ Карамзинъ состояла не въ этомъ. Господь послалъ имъ испытаніе — жить и действовать въ то разнуданное и все отрицающее время, когда, между прочимъ, самое упоминаніе имени Божія не рѣдко встрѣчалось улыбкой, а открытое исповѣданіе уѣры считалось признакомъ необразованности и отсталости. Въ это смутное время умственного шатанія, скавшагося сильнѣе всего на подростающемъ поколѣніи образованнаго класса, Карамзины явили собой поучительные примѣры просвѣщеніиіиъ людей непоколебимой уѣры въ свѣтлые образы строгой христіанской жизни. Предъ этими убѣжденными и твердыми христіанами отрицатели невольно смолкали и призадумывались, пораженные ихъ духовною красотой, а колеблющіеся и робкіе укрѣплялись и

влавшій государственными доходами), и, сверхъ того, должность начальника тайной полиціи. Черезъ руки генераль-прокурора проходили всѣ внутреннія дѣла Имперіи.

Князь А. А. Вяземскій родился 3-го августа 1727 г. въ Костромской губерніи, гдѣ отецъ его, лейтенантъ флота, имѣлъ не большое имѣніе; воспитаніе получило въ сухопутномъ кадетскомъ корпусѣ и, произведеніемъ въ офицеры, участвовалъ въ прусскихъ походахъ, находился при осадѣ городовъ Мемеля и Колберга, а также въ сраженіяхъ бергердорфскомъ, пальцигскомъ, франкфуртскомъ и другихъ. Въ 1763 г., по порученію Императрицы Екатерины II, въ званіи генераль-квартирмѣстера, онъ усмирилъ бунтъ крестьянъ сибирскихъ завоевовъ, а въ 1764 г. назначенъ генераль-прокуроромъ въ вѣсто А. И. Глѣбова (1718—1790), которою Екатерина II уволила за «дурунія привидія», состоявшія въ устарѣлыхъ формахъ дѣлопроизводства. Въ 1768 г. князь Вяземскій женился на княжнѣ Елеѣ Никитишѣ Трубецкой, дочери известнаго генераль-прокурора при Елисавѣтѣ Петровнѣ. Въ Петербургѣ Вяземскій жилъ въ своемъ домѣ, въ Малой Садовой (теперь зданіе Министерства Юстиціи), а на лѣто перѣѣзжалъ въ свое богатое село Александровское, на берегу Невы, гдѣ позднѣе возникла Александровская мануфактура. Это село состояло изъ каменныхъ домовъ, имѣло красную церковь и трехъ-этажный господскій домъ съ прекраснымъ англійскимъ садомъ. Верстахъ въ 3-хъ отъ села Александровского у Вяземскіхъ имѣлась еще другая дача Мураинка, гдѣ они помѣщали своихъ роднѣхъ и приближеніяхъ, въ числѣ которыхъ одно время находился и Г. Р. Державинъ; служилъ онъ у князя Вязем-

скаго недолго, такъ какъ генераль-прокуроръ великаго чиновника, державшаго пушкарьи въ литературу, прерѣзано называлъ «живописцемъ» и считалъ никуля негоднымъ. Князь Вяземскій не могъ перенести, что его чиновникъ — Державинъ получаетъ за свою стихи награды черезъ Бездорднія, къ которому князь не благоволилъ. Впрочемъ, внослѣдствіи князя Вяземскаго благодарилъ Державина за поставку на каждую станцію по 80 лошадей для проѣзда генераль-прокурора черезъ Тамбонскую губернію, въ которой губернаторствовалъ Державинъ.

Князь Вяземскій состоялъ также членомъ межевої экспедиціи. Подъ его надзоромъ была составлена межевая инструкція, размежеваны многія губерніи и «сочиненъ» атласъ Калужской губерніи, съ камеральнымъ описаниемъ всѣхъ городовъ и селений. А въ 1773 г., за приведеніе въ порядокъ положеній о государственныхъ доходахъ и сочиненіе государственної доходамъ книги, онъ награждѣнъ былъ орденомъ св. Андрея Первозваннаго. Въ 1775 г. ему отдана въ изѣдѣніе канцелярія опекунства иностраныхъ поселенцевъ, которую онъ принялъ въ порядокъ и насыпалъ петербургскую и саратовскую колоніи. Во время войны съ Турцией ему поручено было снабжать продовольствиемъ флотъ въ Архипелагѣ и армію, расположенну въ Молдавіи и Валахіи. Неу碌ные труды и попеченія Вяземскаго о безстановочномъ достановѣ всего вужнаго войску и флоту обратили взамѣнѣ Императрицы, которая наградила его 2.000 душъ крестьянъ въ Бѣлоруссіи. Въ 1782 г., при учрежденіи ордена св. Владимира, князь Вяземскій удостоился получить этотъ орденъ и былъ объявленъ старшимъ канал-

ровъ и представителемъ орденской Влади-мѣрской лузы.

За годъ до смерти съ княземъ Вяземскимъ случился ударъ, отъ которого онъ потерялъ память и не могъ больше писать бумагъ, писать и просить увольненія отъ службы, но Императрица Екатерина II отвѣтала ему, что не рука Вяземскаго нужна, а инициатива должна быть привыкли уважать.

Какъ смотрѣли современники на князя Вяземскаго, видно, напримѣръ, изъ отзыва графа А. Р. Воронцова, что «онъ въ трудно борется», что онъ «въ отсутствіи править свою канцелярію». «Въ послѣдніе годы царствованія Екатерины говорить Державинъ — увидѣлъ, что слишкомъ много власти дала одному человѣку». Храповицкій въ своемъ дневнике записалъ, что Императрица, узнавъ о кончинѣ князя А. А. Вяземскаго, сказала: «онъ всѣхъ развязалъ и домашніи дѣла покой».

11-го января 1793 года князя Вяземскаго похоронили въ Александро-Невской лаврѣ. Надъ его прахомъ соружена каморная арка, къ которой поставленъ бюстъ покойнаго; надъ бюстомъ имѣется надпись: «28 лѣтъ, до измѣненія силъ, отправлять онъ генераль-прокурорскую должность съ твердостью и правотою, и скончался защитникомъ угнетенныхъ и другомъ несчастныхъ».

(П. В.)

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА О МАСЛЯНИЦѢ, МАСКАРАДАХЪ И БАЛАГАНАХЪ ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ.

(Окончаніе).

Карабаевъ разсказываетъ, что разъ въ неходѣ 1792 или въ началѣ 1793 г.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ БІОГРАФІИ ПЕРВОЙ РУССКОЙ ЖЕНЩИНЫ, ПОЛУЧИВШЕЙ ДІПЛОМЪ ДОКТОРА МЕДІЦИНЫ, Н. П. СУСЛОВОЙ.

Г. I. Родзевича.

(Продолженіе).

Искони вѣкъ русскія женщины занимались искусствомъ врачеваній. Этотъ фактъ несомнѣнно относится не только исключительно къ однѣмъ русскимъ, но и къ женщинамъ всѣхъ времій и народовъ. Начиная съ поэтическихъ мифовъ древней Элады, мы видимъ, что тамъ, гдѣ имѣлъ расположена Мингрелия, Гурия и Лазиставъ, въ нашемъ Закавказскомъ краѣ во времѧ оно было одноцарство Колхида, славившееся своимъ «золотымъ руномъ». Прекрасная Медея, дочь колхида, внослѣдствіи жена Язонъ — съ раннаго дѣтства занялась наблюдениемъ и изслѣдованиемъ природы, научив вратебенія и ядовитыя свойства многихъ растеній, со-ставляя изъ нихъ различныя лѣкарства и мази, въ составѣ которыхъ уже тогда входила давно изѣдѣнія на Кавказѣ нефть. Изъ соковъ растеній первыи Медея приготовляла ароматическая ванна для старыхъ и слабыхъ людей, какъ укрепляющее и возбуждающее средство; она знала дѣйствіе некоторыхъ красящихъ растеній, при помощи

которыхъ уличожала сѣдну, а однажды своему пациенту вскрыла вену, когда онъ принималъ ванну, выпустила изъ нее кровь и взамѣнѣ ея вѣрнула свѣже-выжаты сокъ изъ душистыхъ трав (Пружанская М. О. Материалы для истории медицинскаго прошлаго женщины. «Медицинское Обозрѣніе», 1883 годъ, юль).

Кромѣ Медеи, древняя исторія медицины сохранила имена Аспазии, Клеопатры, Агидии, матери Сократа-Фаворти и другихъ греческихъ женщинъ, не только изучавшихъ и практиковавшихъ врачебное искусство, но даже оставившихъ свои медицинскіе сочиненія. У римлянъ точно также были женщины — ученицы акушерки — врачи, могущіе не только принимать дѣтей, лѣчить женскія и дѣтскія болѣзни, но и производить отѣственныя акушерскии и отчасти хирургическіе операции. У арабовъ — женщинъ, по религіи, лѣчилъ женщины и дѣтей, дѣлали вѣтъ акушерскаи операции, ампутаціи выпавшихъ конечностей, вырывали опухоли матки и дѣлали даже камнеисѣченія. Говорить что-либо о женскому

вѣтѣ и предѣдателѣ орденской Влади-мѣрской лузы.

За годъ до смерти съ княземъ Вяземскимъ случился ударъ, отъ которого онъ потерялъ память и не могъ больше писать бумагъ, писать и просить увольненія отъ службы, но Императрица Екатерина II отвѣтала ему, что не рука Вяземскаго нужна, а инициатива должна быть привыкли уважать.

Какъ смотрѣли современники на князя Вяземскаго, видно, напримѣръ, изъ отзыва графа А. Р. Воронцова, что «онъ въ трудно борется», что онъ «въ отсутствіи править свою канцелярію». «Въ послѣдніе годы царствованія Екатерины говорить Державинъ — увидѣлъ, что слишкомъ много власти дала одному человѣку».

Храповицкій въ своемъ дневнике записалъ, что Императрица, узнавъ о кончинѣ князя А. А. Вяземскаго, сказала: «онъ всѣхъ развязалъ и домашніи дѣла покой».

11-го января 1793 года князя Вяземскаго похоронили въ Александро-Невской лаврѣ. Надъ его прахомъ соружена каморная арка, къ которой поставленъ бюстъ покойнаго; надъ бюстомъ имѣется надпись: «28 лѣтъ, до измѣненія силъ, отправлять онъ генераль-прокурорскую должность съ твердостью и правотою, и скончался защитникомъ угнетенныхъ и другомъ несчастныхъ».

Карабаевъ разсказываетъ, что разъ въ неходѣ 1792 или въ началѣ 1793 г.

*) Сѣдѣнія почеснутии изъ Лѣтоніи и Статистическаго сошенія с. Итманова, хранищихся въ рукописяхъ архива Нижегородской Церковно-Археологической Комиссии.

Сообщ. Аполлонъ Можаровский.

гости; берутъ съ собой браги, сусла, медвѣдеваго масла и разную стряпню. Бракъ только священникъ отслужитъ на могилѣ панихиду, — мордовки начинаятъ есть все то, что ими привезено съ собой — леѣшки, пироги, яичницу и т. п. и запиваютъ брагой, медвѣдемъ, власомъ и проч. тѣмъ, кто что принесъ, тутъ-же на могилахъ и высматриваются, а потомъ уже возвращаются домой.

Нѣкоторые изъ Итмановскихъ старииковъ мордововъ еще помнятъ ихъ мордовскіе языческие кладбище, которое было въѣхать и жестомъ ихъ молзей — мольбино, — помнить и то, какъ ходили туда для мольбино въ поиницъ ихъ дѣмъ и бабки, хотя были уже въ кремезѣ.

Брачные и похоронные обряды у Итмановскихъ мордововъ почти одинаковы съ русскими. Брачную особенность у мордововъ составлять обычай засватывать невѣсту за годъ, за два и болѣе до свадьбы и за этотъ промежутокъ времени сваты относятся другъ къ другу уже по родственному, затѣмъ баний обрядъ, который состоѣтъ въ томъ, что наканунѣ брака невѣсту едва подруги съ пѣслими провожаютъ въ бани, причемъ невѣста опоказываетъ свое ювічество, прощается съ родными и подругами, а по

выходѣ изъ бани, дарить ихъ подарками; между тѣмъ въ дниѣ невѣсты въ это времѧ идетъ пиръ на весь мѣръ и этотъ пиръ у мордововъ считается веселѣе брачнаго, по крайней мѣрѣ вина на ночь выходить болѣе, чѣмъ въ савнѣ день брака.

Покойниковъ Итмановская морда провожаетъ съ такими же пискучими причитаніями, какъ и русскіе, но имѣть обжигающее лить на могилу брагу или волку, а прежде — класть въ могилу и деньги на дальнюю путь — дорогу. Поминки же спрашиваютъ съ тѣмъ, какъ и русскіе.

Семейныя неурядицы и пьянство — темы сторонъ Итмановцевъ. Нѣрѣдко не почетеніе къ старшимъ въ семье доводитъ до раздѣловъ. Отхожіе работники почасту бросаютъ свои семейства почти безъ средствъ къ существованію. Но въ общемъ нравственное состояніе Итмановцевъ удовлетворительное: супружеская ювіность, состраданіе къ погибшимъ, гостепріимство и отсутствие явныхъ пороковъ — воровства, конокрадства, грабежа и т. п. составляютъ свѣтлую сторону ихъ жизнѣй и бабки, хотя были уже въ кремезѣ.

Брачные и похоронные обряды у Итмановцевъ не высоки. Грамотныхъ въ Итманово около 5% мужскаго населения, а изъ жен-

Екатерина дала вожделенное маскарадъ. Въ назначенный день повсюду было приглашено многихъ особы на вечернее собрание въ Эрмитажъ, салъ Государя, игралъ въ карты, услышала звукъ разстроенной скрипки, о чёмъ объявила присутствовавшимъ, изъ которыхъ никто этого не захотилъ; черезъ несколько времени повторилось то же самое, но ближе къ яснѣ. Наконецъ, звукъ повторился еще разъ и очень громко. Императоръ положилъ карты, встала, и все общество послѣдовало за ней; проходя множество комнатъ, вошли въ такую, где двери ведутъ въ лѣвые комнаты съ костюмами для маскарада, одну — для дамъ, другую — для кавалеровъ. Несколько въ разборѣ всѣ одѣлись и вышли въ маскахъ, такъ что одни другихъ не узнавали. Екатерина, одѣтая волшебницей, отдала приказъ, что когда она сниметъ маску, то чтобы ей привѣтъ посыпалась и всѣ остальные. Государя, замѣти, что у юноши показанной фрейлинѣ, графинѣ Потоцкой, пѣть жемчугомъ, пожелала ей одѣтъ подарокъ, почему шешила кому сдѣлать, чтобы ей достался костюмъ жемчужницы, и когда начались танцы, то Монархиня привила кувшинъ для сохраненія, поставивъ его у ногъ своихъ и опустивъ въ него дорогое ожерелье изъ жемчуговъ. Потоцкая, привыкая обратно кувшинъ, замѣтила подарокъ и сказала: *c'est vous, Madame; c'est Votre Majesté...* — *Non, c'est du lait caillé*, отвѣтала Императрица.

Для входа на Эрмитажное собрание не спрашивалось билетовъ, которыхъ не печатали и не разсыпали, а довольствовались, чтобы прибывающие говорили свой чинъ стоявшему у входа камерь-лакею. Порошинъ рассказываетъ по этому случаю, что разъ прѣѣхалъ на маскарадъ въ Эрмитажъ кадетъ-

фельдфебель, который и сказалъ свой чинъ лакею. — *А какого это ранга?* — спросилъ лакею. — *Какъ ты не знаешьъ, что фельдфебель въ России только три: фельдмаршалъ, фельдцайхмайстеръ и фельдфебель!* — Этотъ ответъ вполнѣ убѣдилъ лакея, что предъ нимъ особа никакъ не ниже штабъ-офицера, который только и дозволенъ былъ входъ.

Впослѣдствіи на придворные маскарады въ Зимнѣй Дворецѣ раздавалось жителямъ Петербурга до 20.000 билетовъ. Дворянѣ на эти маскарады должны были явиться въ розовыхъ домино, а разночинцы въ черныхъ. Тотъ же Порошинъ передаетъ своему воспитаннику сѣтованіе фрейлинѣ, что она въ маскарадѣ *вмѣсто того, чтобы танцевать съ ними, изволить братъ иногда самаго посредственаго состоянія дѣвушекъ*.

Въ царствованіе Императора Павла I, Александра I и Николая I эти маскарады продолжались, но давались чаще въ Новый годъ.

Въ придворныхъ маскарадахъ масляной 1830 года, данныхъ для Николая Николаевича Великому Князю Еленою Павловной, привинчили, по просьбѣ Ея Высочества, участіе А. С. Пушкина и И. А. Крылова; послѣдній явился наряженнымъ Галею и произнесъ Государю и Императрицѣ слѣдующіе стихи:

Про дѣвушку идетъ худая слава,
Что, будто, и весьма дурной пріава,
И, будто, вся въ забана
Расцѣнывать людей и на скѣтъ подымать.
Когда правду говорятъ, мѣда такъ пріава:
Люблю, гдѣ случай есть, порошки посыпать!
Все лучше-таки нѣкакъ унимать!
Однинъ-жъ здѣсь, и сколько ни гдѣль,
Придраться не къ чѣму, а это жилье—безъ дѣла
Я, право, ужъ боюсь, чтобы не потолѣла.
Какое-жъ дѣло въ томъ?
Да добрыть только вашъ гостепріимный домъ
И въ одинъ-же небесныи взоромъ,
Прочь гоните порокъ со всѣмъ его приборомъ.
Такъ вижу только и здесь развѣсть, игры, скѣты.

и монахини заводили болѣвицы, въ которыхъ радиъ съ молитвами прѣѣхали и различные лѣкарственные способы лѣченія, частію самоучкой, частію съ великимъ трудомъ и прилежаніемъ, черпали свои знанія изъ старинныхъ медицинскихъ книгъ. Исторія медицины сохранила нѣкоторыя имена монахинь — Маргариты Лассадотир или другой игумении (XI в.) монастыря на Руинштѣрбергѣ, близъ Бингена, святой Гильдегардѣ, которая оставила преносходное, полное знаний, научно-медицинское сочиненіе — *Physica*, въ которой обнаруживаетъ обширныя для того времени познанія по медицине и другое — *Liber compositae medicinae* не менѣе интересного содержанія. Съ развитіемъ и возрожденіемъ наукъ съ учрежденіемъ первыхъ медицинскихъ школъ и университетовъ, сначала въ Италии, въ заманчивомъ въ свое время Солерро, мы уже встрѣчаемъ имена не только научнообразованныхъ женщинъ-врачей, какъ напримѣръ: Tortula di Ruggiero, Abella, Rebecca Guarana, Margarita, Mercuriadis, Consalata Calenda, но да же профессоровъ медицины-женщинъ, какъ напр. Dorothea Bussa — профессоръ университета въ Болонии въ XVIII вѣкѣ, или Laura Bassi или профессоръ анатоміи-женщина Anna Menzolini Morandi и другія.

Въ Германіи, уже въ XVIII столѣтіи, женщины занимались практическими медицинскими науками: такъ известно, что во Франкфуртѣ славилась юная Antonia-Elisabeth Held какъ *„curanda eius uenagae expertissima“*, затѣмъ, какъ ученица, акушерки известна Маргарита Фуссъ,

а это не порокъ, спросите хоть у всѣхъ, Къ чѣму же иѣ по путу на сору накунуться И алые испускать стынъ?
Иѣтъ, иѣтъ, пора уваться,
А то придется вѣкъ иѣ въ дѣвушкахъ остатись,
Брохжала и, теперь иѣ подѣбѣваться,
Что есть завидна сенья,
Вѣзка сълава и вѣсть,
И вѣй приютъ семейственному счастью...
Такъ, на нее любусь, и
Живущимъ въ энѣи савала-бы справедливъ;
Живитъ, какъ живутъ въ сѣкъ прекрасной сѣи,
И даже въ энѣи своей
Вы рабъ увидите и будете счастливи».

Въ этомъ же маскарадѣ А. С. Пушкинъ представилъ Циклопа и произнесъ слѣдующее шестистишіе:

«Нѣкъ и тутъ терна разокъ,
Гдѣже на васъ единмы глазомъ:
Единъ глазъ въ глазѣ моей.
Когда-бы судьба того хотѣла,
Когд-бы иѣхъ я сто очей,
То иѣ-бы сто на насъ гладили».

Въ придворномъ маскарадѣ, данномъ на масляной же 1836 года, И. А. Крыловъ представлялъ кравчаго, въ русскомъ кафтанѣ, шитомъ золотомъ, съ подвязою сребристою бородою, одѣтый и загримированный известнымъ того времени трагикомъ В. А. Каратыгиномъ; онъ прочелъ Августѣйшій Хоззевамъ послѣднюю свою басню *„Вельможа“*, написанную имъ въ 1835 году, за которую Ихъ Величества изъявили ему свое удовольствіе.

Для придворныхъ гуляній строились ба-лаганы, карусели, перекидныя качели и горы, а вокругъ всего гулянья установлено было *„экипажное катанье“* богатой публики. Тутъ купцы показывали другъ-другу своихъ чистокровныхъ рысаковъ, свои дорогія шубы, жень и дочерей. Теперь это выводится изъ моды, и только катанье институтокъ въ придворныхъ каретахъ напоминаетъ о прежнемъ великолѣпіи *„экипажнаго катанья“*.

Justine Siegmundin, Regina von Siebold и дочь ея Charlotta von Siebold — доктора акушерства гессенского университета и другія. На все это были единичные случаи. Въ срединѣ нашего столѣтія явилось среди американскихъ женщинъ впервые массовое, такъ сказать, стремленіе къ получению симпатіями, въ особенности Marie-Louise Lachapelle, до замужества Duges и Marie-Annette Victorine Boivin. Первая, получившая дипломъ бакалавра (лѣкаря) медицины была Юлия Добѣ въ Парижѣ въ срединѣ нашего столѣтія, затѣмъ Эмма Шеню, занимающая каѳедру въ Сорбоннѣ, потомъ американка миссъ Путнамъ, профессоръ въ Нью-Йоркѣ. Въ 1876 г. сдали экзамены на доктора въ Парижѣ француженка г-жа Бресь и наши соотечественницы Е. Д. Гончарова и З. Н. Окулькова, а съ ихъ лѣккой руки въ многія другія (Окулькова, З. Н. Женщины-медицини за-границей). Медицинское Обоарѣніе 1876 г., февраль.

(Продолженіе будетъ).

Съ празднованіемъ масленицы изстари было соединено происхожденіе кулачныхъ боевъ, которые бывали и въ Петербургѣ, на Невѣ, еще въ 1840-хъ годахъ, между охтинами — съ одного берега, и нижними цивами — съ другого. Начинался бой малчишками и кантонистами аракчеевскихъ казармъ, а къ нимъ потомъ присоединились и взрослые.

Есть преданіе также о томъ, что силач графъ А. Г. Орловъ хаживалъ въ кулачный бой. Въ народѣ долго и упорно держался разсказъ о томъ, что выпущенные при Екатеринѣ II медные рубли (диаметромъ въ $1\frac{1}{4}$ вершка, и толщиною въ $\frac{1}{2}$ вершка) были изъяты изъ употребленія, такъ какъ ими на кулачныхъ бояхъ было много убито людей. Дѣйствительно, слабые бойцы имѣли обыкновеніе закладывать въ рукавицы бабки, чугуники и свинчатки для силы удара.

Въ прошеное воскресеніе 1837 года сгорѣлъ на Адмиралтейской площади балаганъ Лемана и въ пемъ много народа задохлось отъ дыма; въ 1872 году балаганы горѣли на Святой, но такъ какъ пожаръ случился въ 1-мъ часу ночи, то никакихъ несчастій съ людьми не было. Начался пожаръ съ балагана Легата, который такъ сильно горѣлъ, что почти во всѣхъ окнахъ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ (теперь дома градоначальника) потрескались отъ жары стекла. Домъ этотъ въ царствованіе Екатерины II принадлежалъ генерал-прокурору Александру Николаевичу Самойлову, и въ немъ Императрица была незадолго до своей кончины, именно 27-го сентября, на праздникѣ, данномъ Самойловымъ въ честь прѣѣхавшаго въ Петербургъ Шведскаго Короля Густава IV.

Послѣ пожара 1872 г., балаганы перенесли на Марсово поле, или Царицынъ лугъ, а на Адмиралтейской площади разбили Александровскій садъ, украшающій теперь столицу. Мѣсто-же на Царицыномъ лугу, отведенное для балагановъ, еще Петромъ Великимъ было избрано для отправленія различныхъ праздниковъ, въ стоявшемъ тамъ почтовомъ домѣ, который, вмѣстѣ съ тѣмъ, явился единственнымъ въ то время гостиницею для прѣѣхавшихъ въ Петербургъ. Близъ этого двора находился звѣринецъ, гдѣ помѣщался слонъ и происходила травля медведей, въ присутствіи многочисленныхъ зрителей. (П. В.)

УЛУЧШЕНИЯ ВЪ КРЕСТЬЯНСКОМЪ ХОЗЯЙСТВѢ.

За послѣднее время въ нѣсколькохъ губерніяхъ разными наблюдателями отмѣчены несомнѣнныя улучшенія въ крестьянскомъ хозяйстѣ, выразившіяся какъ къ распространенію усовершенствованныхъ земледѣльческихъ орудій, такъ и въ посѣвѣ новыхъ и лучшихъ сельско-хозяйственныхъ растений. Напримеръ, въ крестьянскихъ хозяйствахъ восточной половины Сычевскаго уѣзда было вѣтрить на крестьянскихъ поляхъ хотя бы однѣ сохи, точно также у всѣхъ заведены борони съ жалѣзными зубьями. Такимъ образомъ, усиленное удобреніе полей, вмѣстѣ съ улучшеніемъ обработкой земли, привело къ лучшимъ урожаямъ ржи. Въ западной половинѣ уѣзда встрѣчаются еще много сохъ: однако, въ такъ постепенно распространяются плуги.

Но и этимъ не ограничились крестьяне въ своемъ стремлении къ полезнымъ, хотя и осторожнымъ, нововведеніямъ. Увеличившееся скотоводство вызвало необходимость увеличить заготовку корма для скота. Съ этой целью крестьяне извѣсили посѣвъ клевера. Въ большей части селеній выгорали для клевера и, отчасти, тимофеевка четвертое поле и стали сѣять эти травы и по ржи, и по овсу, и даже по льну. Такъ какъ первые опыты этихъ посѣвовъ, лѣтъ пять тому назадъ, имѣли отличный успѣхъ, то искусственно луга стали быстро распространяться по деревнямъ не только восточной, но и западной половины уѣзда. Теперь въ нѣкоторыхъ деревняхъ уже встрѣчаются пять полей, изъ которыхъ — два клеверныхъ. Лѣтомъ 1891—1892 гг. почти повсемѣстно въ уѣзѣ видѣнъ былъ клеверъ; въ меньшей количествѣ встрѣчалась тимофеевка, а изъ рѣдкія попадались даже полосы вики. Кроме всѣхъ называемыхъ улучшеній, слѣдуетъ также упомянуть о томъ, что нѣкоторые крестьяне начинаютъ примѣнять фосфоритное удобрение, получившее, по сообщенію *„Смол. Вѣстн.“*, особенное распространеніе въ Тесовской волости. Убѣдившись въ превосходствѣ посѣвовъ улучшенными сѣменами, сицевские крестьяне, кроме льна-долгунца, испытали также слѣдующія сѣмена хлѣбныхъ растений: рожь шампанскую и испанскую, овесъ французскій, ячмень Каллину, яровую пшеницу галицкую, горохъ ранній зелено-сѣмянный и разные выведенныя сорты картофеля. Общий результатъ всѣхъ этихъ нововведеній былъ тотъ, что урожай на крестьянскихъ поляхъ значительно улучшился. (П. В.)

Къ свѣдѣнію нашихъ мукомоловъ и сельскихъ хозяевъ.

Редакція *«Торг.-Промышл. Газ.»*, получивъ слѣдующій вопросъ изъ Англіи: Въ газетахъ появилось вѣдоміе объ образованіи мукомольного комитета или синдиката изъ крупныхъ волжскихъ капиталистовъ съ цѣлью открытия въ Англіи конторъ и агентуръ для продажи русской муки. Нѣкоторые изъ англійскихъ солидныхъ фирмъ желали бы войти въ непосредственную трапезу съ комитетомъ, а впослѣдствіи установить и дальнѣйшія сошенія; поэтому желательно знать имена и адреса членовъ комитета и где будетъ его мѣстопребываніе. На этотъ вопросъ редакція *«Торг.-Промышл. Газ.»* отвѣчаетъ, что предложеніе объ образованіи такого комитета дѣйствительно существовало и съ цѣллю изученія условій отправокъ русской муки за границу было командированъ въ Великобританію одинъ изъ чиновъ министерства финансовъ совмѣстно съ представителями мукомольной промышленности. Осуществленіе этого предприятия нѣсколько замедлилось, вслѣдствіе неурожай въ 1891 году; но оно не остановлено и всѣ

зроякъ по этому предмету, вѣдѣтъ съ собранными материалами, будуть представлены судзу въ коммюнѣ, который будетъ созданъ въ чарѣ текущаго года въ С.-Петербургѣ. Лица, желающія высказать какія-либо соображенія по этому вопросу, или получить дальнѣйшія указания, могутъ обращаться къ г.- директору департамента торговли въ мануфактурѣ В. И. Ковалевскому (С.-Петербургъ, министерство финансовъ). (Н. В.)

БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Съ первыми номерами "Нижегородского Вѣстника пароходства и промышленности" разосланы подвижникамъ первые листки "Словаря волжскихъ судовыхъ терминовъ", составленного преподавателемъ рѣчной практики при Нижегородской Рѣчной училищѣ С. П. Неуструевымъ. Словарь составленъ весьма популярно и представляетъ интерес не для единъ только специалистовъ. Мы будемъ иметь случай поговорить о немъ подробнѣе, когда онъ выйдетъ отдельнымъ изданіемъ.

ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Симъ заявляю, что подлинная квитанція Нижегородской конторы Высочайше утвержденного Россійскаго Общества морскаго, рѣтнаго, сухопутнаго страхованія и транспортированія кладей, выданная 22 сентября 1892 года за № 320768 на приватный къ отправкѣ въ Москву товаръ на имя предъявителя квитанціи съ наложеніемъ платежемъ девяносто четыре рубля пятьдесятъ копѣекъ, мною утерана, а потому прошу считать эту квитанцію недѣйствительной и для упомянутаго общества необязательной. О. В. Смалинъ. 3—2

Прощу считать свидѣтельствомъ утвержденную мною залоговую квитанцію Нижегородскаго Отдѣленія Волжско-Канскаго Коммерческаго Банка, выданную ми 9го сентября 1891 года за № 1867, срокомъ 9 сентября 1892 года, Е. Г. Обтажнова.

3—2

ВЪ НИЖЕГОРОДСКОМЪ ГОРОДСКОМЪ ЛОМБАРДѢ

11-го марта 1893 г., съ 11-ти часовъ утра, имѣть быть аукционная продажа заложенныхъ въ сентябрь 1892 г. и просроченныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, посыпанаго платы и проч., подъ нижеслѣдующими №: 10102, 10115, 10170, 10191, 10214, 10220, 10234, 10-44, 10246, 10268, 10285, 10376, 10380, 10390, 10414, 10428, 10434, 10452, 10473, 10490, 10494, 10501, 10513, 10523, 10583, 10584, 10597, 10611, 10617, 10630, 10650, 10658, 10687, 10691, 10694, 10720, 10727, 10737, 10747, 10752, 10759, 10766, 10776, 10777, 10797, 10810, 10814, 10833, 10846, 10847, 10850, 10851, 10859, 10871, 10891, 10893, 10894, 10897, 10898, 10900, 10904, 10917, 10929, 10930, 10936, 10939, 10966, 10968, 10969, 10970, 10971, 10972, 11010, 11011, 11027, 11047, 11055, 11077, 11083, 11102, 11109, 11128, 11129, 11130, 11133, 11141, 11146, 11154, 11182, 11187, 11189, 11193, 11200.

Распорядитель А. Быляевъ.

"ГРѢХИ МОЛОДОСТИ."

Печатательное слово ко всѣмъ, распространяющимъ свою верную систему ознакомления и распутствования.

Соф. д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание д-ра В.—
Цѣна 1 руб.

Эта книга можетъ содержать излишество сенсаций, быть забытой стародавнимъ отъ предѣлокъ последней измѣненіемъ изъ порошка и восстановленіемъ расстроенныхъ силъ и здоровья. Благодаря ее разработке въ Москве, Центральнымъ Комитетомъ, она должна толькъ Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія), Нижегородскому же издачу, перенесена въ Европу.

ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

пробѣргли большую известность благодаря ихъ превосходнымъ качествамъ; высокое содержание глицерина, обильная пѣна и тощий ароматъ отличаютъ ихъ въ высокой степени.

ОСОБЕННО РЕКОМЕНДУЕМЪ:

№ 4711 Розовое хрустальное мыло.
№ 4711 Ландышъ хрустальное мыло.
№ 4711 Резеда хрустальное мыло.
№ 4711 О-де-колонъ хрустальное мыло.
№ 4711 Бензойное хрустальное мыло.
№ 4711 Монополь глицериновое мыло.

Издѣлія № 4711 можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и антикарскихъ магазинахъ Россіи и за-границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

4—2

ДБТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ

ДЛЯ ВСКАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ



самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.

Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп.

ЕДИНСТВЕННЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ: *Александъ Венцель*

Симъ извѣщаетъ, что въ помѣщеніи, занимаемомъ конторой, Макаровской части, въ домѣ Ходалева, 1-го марта 1893 г., съ 11 часами утра, на основаніи примѣчанія въ § 32 Высочайше утвержденного устава общества, будуть продаваться съ аукционного торга не приняты адресаты въ установленный срокъ клады, состоящіе изъ доставѣ общества по квитанціямъ за №№ 3657925, 3696833, 382413, 3895287, 4017877, 3843900, 3843902, 3160305, 3936155, 3867910, 3868820, 3843894, 3843424 и 3942658, цѣнѣющіе обозначеніемъ въ особой описи.

Въ г. Нижнемъ-Новгородѣ можно получить у Гг. И. Ремлеръ и В. Закъ.

24—16

СЪМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, белаго, пущиноваго, тимофеевыя травы, эки сборной, костра безостаго, листаго хреста, маттика лугового, осинники луговой, полевицы обыкновенной, райграса англійскаго, итальянскаго, французскаго, липы желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, шарсти и проч. и проч.

получены изъ лучшихъ имѣнъ Россіи. Такоже получены всевозможныя огородныя и цветочные съмены.

Всѣ съмены тщательно отсортированы и вѣхомѣстъ испытаны.

КАТАЛОГИ БЕСПЛАТНО.

СЪМЯТОРГОВЛЯ
С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижний-Новгородъ, Нижний базаръ, д. Шунакова.



ГЛИЦЕРИНОВЫЯ МЫЛА

ГЛАВНОЕ ОВѢЩЕСТВО
РОССІЙСКІХЪ ЖЕЛѢЗНЫХЪ ДОРОГЪ.

Линия Московско-Нижегородская.

Товароотправитель Контора Россійскаго Общества заявилъ о потерѣ свидѣтельства за № 33909 на получение платежа, наложенного имъ на отправку малой скорости Нижний—

3—3

Сылка за № 88023, отъ 3 Октября 1892 г.

Если свидѣтельство не будетъ предъявлено въ теченіе трехъ мѣсяцевъ со дня послѣдней публикаціи, то деньги по выложеному платежу будутъ уплачены Конторѣ Россійскаго Общества, заявившей о потерѣ свидѣтельства.



50—12

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и Ко

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н. Новгородѣ.

● НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА ●

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ подъ % бумаги

ПОКУПАЕТЪ и ПРОДАЕТЪ % бумаги и СЕРИИ

СТРАХУЕТЪ выигрыши, билеты по 85 коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаѣтъ выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки, и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½% и 5½% годовыхъ.

ФИРМА сущ. съ 1871 года. ×

ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТЬ!
МЕХАНИЧЕСКОЕ
ПІАНОНО

НАСТАНОВЪ ИССЛУДОВАНИЕ МОЖНО
ИГРАТЬ РУКАМИ КАКЪ НА ОБЫКНОВЕННІ
ПІАНОНО А ПО СРЕДСТВОМЪ РУЧКИ И
КАРДОВЫХЪ НОТЪ ТАКИЕ АРТИСТИЧЕСКІ
СИ ИСПОЛНЯТЬ ВСЕВОЗМОЖНЫЕ ПІСНІ
КАКЪ ЧВРТОРЫ. ТАКОМЪ РУСКІ ПІСНІ
И Г. ЦВІНІ 800, 650 и 700 РУБ
НОТЫ БЕЗКОНЕЧНАЯ ПО 250 РУБ.
ДЛЯ МІСТЬ (Ізарш) ПІАНОНО
КАТАЛОГ НОТЫ И МАЛЮСІРІВАН
ПРЕНСЬ-КУРАНТЫ ВЫС. БЕСПЛАТНО
МУЗЫК. ИССЛУДОВАНИЕ
І. Ф. МЮЛЛЕРЪ

МОСКВА, ПЕТРОВКА д. ВОЛКОВА



The greatest discovery
of the age.

La science dentaire
arrivée à l'apogée.

Nouvelle invention américaine
inconnue en Russie.

Dents sans plaque, sans
crochets et sans ressorts.

Transplantation des dents;
Extraction de dents sans douleur.

Orifications spéciales.

Chaque ouvrage est garanti.

Всѣ работы
гарантированы.

Д-РЪ Л. БЕРНАРДО-БЕРКМЕЕРЪ

Всѣ работы
гарантированы.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ. ЧЛЕНЪ ФРАНЦУЗСКОЙ АКАДЕМІИ.

МОСКВА, ПЕТРОВКА, УГОЛЪ КУЗНЕЦКАГО МОСТА, ДОМЪ ШОРНОЙ.

!!ЗУБОВРАЧЕБНОЕ ИСКУССТВО ДОШЛО ДО СОВЕРШЕНСТВА!!

— НОВОЕ АМЕРИКАНСКОЕ ИЗОБРѢТЕНИЕ, НЕ ПРАКТИКУЮЩЕЕ ДО СИХЪ ПОРЪ ВЪ РОССИИ —

СПЕЦІАЛЬНОСТЬ: искусственные зубы безъ пластинокъ, безъ крючковъ и безъ пружинъ!!!

ПЕРЕСАЖИВАНІЕ НАТУРАЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ, ИЗВЛЕЧЕНІЕ БОЛЬНЫХЪ ЗУБОВЪ И КОРНЕЙ БЕЗЪ БОЛИ



— ПЛОМБИРОВАНІЕ ЗОЛОТОМЪ. —

10—8

**СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ
НИЖЕГОРОДСКАГО КУПЕЧЕСКАГО БАНКА**

на 1-е февраля 1893 года.

АКТЫ ВЪ.

Касса (Государственные кредитные билеты и разменная монета)

Текущие счета:

въ Нижегородскомъ отдѣлѣніи Государственного банка

въ нижегородскомъ отдѣлѣніи Волжско-камск. коммерч. банка

Билеты Государственного Казначейства

Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе 2-хъ подписей:

въ портфель банка

на специалн. текущ. счету въ Нижегородск. отд. Государств. банка

за комиссію у корреспондентовъ

Учетъ соло-векселей съ обезпечениемъ терг. обязательствами

цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ

Специальные текущие счеты подъ обезпечениѳ:

векселей

%/о бумагъ, гарантiroванныхъ Правительствомъ

%/о бумагъ, негарантiroванныхъ

Ссуды на сроки подъ залогъ:

Правительствомъ гарантiroванныхъ бумагъ

Правительствомъ негарантiroванныхъ цѣнныхъ бумагъ

товаровъ

Запасный капиталъ въ Государственныхъ и Правительствомъ гарантiroванныхъ процентныхъ бумагахъ, переведенныхъ на имя Нижегородского Купеческаго банка

Государственные и Правительствомъ гарантiroванные бумаги, принадлежащія банку

Корреспонденты банка:

по счетамъ ихъ (Loro) выплаченные переводы

по счетамъ банка (Nostro) суммы, полученные по отосланнымъ векселямъ на комиссію

Протестованные векселя

Текущіе расходы

Расходы, подлежащіе возврату

Имущество

78133 43

33330 44

3600 —

50964 03

1695824 30

120000

88641 58

1904465 88

25583 62

1709 34

162936 11

232188 44

2315 51

397440 06

238125 —

24510 —

14135 —

276770 —

141025 66

88009 30

251804 61

48143 76

299948 37

109 19

5296 05

3154 27

3456 27

Итого Р. С.

3312995 91

ПАССИВЪ.

Складочный капиталъ

Запасный капиталъ

Резервный капиталъ

600000 —

141366 18

17594 69

758960 87

Вклады: на текущіе счета

безсрочные

“ срочные

586186 76

113449 —

1471353 25

2170989 01

Корреспонденты банка:

по ихъ счетамъ (Loro) суммы,

получ. по прислан. векселямъ

“ счетамъ банка (Nostro) вы-

даные переводы

187976 18

226241 71

Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкла-

дамъ

21406 39

Проценты, подлежащіе уплатѣ по те-

кущимъ счетамъ

498 23

21904 62

Проценты, отчисленные отъ 1892 къ

1893 году

P. 42381 57

Проценты и комиссія, полученные

въ 1893 году

P. 10046 89

52428 46

Исключаются:

Проценты, начисленные по вкладамъ и текущимъ счетамъ за 1893 г.

R. 5906 18

46522 28

Государственный сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ

капиталовъ

R. 350 90

Переходящія суммы

19160 52

Прибыль за 1892 годъ

68866 —

Итого Р. С.

3312995 91

Банкъ имѣть: вклады на храненіи R. 933919 63

векселя на комиссіи

121342 94

Правление.